

# FŐVÁROS.

## Nem lesz fővárosi könyvtár.

— A fővárosi rendes közgyűlése. —

(Saját tudósítónktól.)

A mai ülés legfontosabb tárgya az a javaslat volt, hogy a fővárosi könyvtár és közművelődési intézet palotáját a Kálvin-téren, az egykori Két oroslán helyén építsék fel. E kérdésben nem alakult ki egyöntetű vélemény s az elhelyezés kérdésében a legképtelenebb ideák merültek fel. Végül úgy határoztak, hogy az ügyet visszaadják a tanácsnak azzal, hogy új javaslatot tegyen, mely a piaristák dunaparti telkét vegye kombinációba.

Egy nyugdíjazási esetről is fűrészen határozott a közgyűlés. Egy tanító a szabályok ellenére kért magának magacabb illetményeket. Déri Ferenc tanácsnok hasztalan hivatkozott a szabályokra. A többség ezt negligálta.

Kiss Ferenc, a VII. kerület érdemeiben gazdag előjárója nyugdíjazását kérte. Benedek Dezső azt indítványozta, hogy a távozó előjárónak kiváló érdemeire való tekintettel ezer koronával magasabb nyugdíjat szavazzon meg a közgyűlés. Ez ellen Marher főjegyző-tanácsnok tiltakozott, mert ez a határozat szabályellenes. A többség végül úgy határozott, hogy megszavazta Kiss Ferencnek a szabályszerű nyugdíját s utasította a tanácsot, hogy nyugdíjának kegy utján való felemelése iránt tegyen javaslatot.

A közgyűlés idejének javarészét ismét az indítványok és interpellációk nyelték el. Az ülés elején Bárczy István megemlékezett Kossuth Ferenc haláláról. Tudósításunknak ezt a részét lapunk más helyén közöljük.

Részletes tudósításunk itt következik:

Elnök Bárczy István polgármester az ülést megnyitja. Javaslataira elhatározza a közgyűlés, hogy a legközelebbi közgyűlésen megválasztja a tisztii főjegyzőhelyettesét. Erre az állásra a kijelölt választmány ma a következőket jelölte: I. helyen Kóncs Boldizsár dr.-t, II. helyen Balázs Elemér dr.-t, III. helyen Zuna Béla dr.-t.

### (Indítványok.)

Szemenyey Kornél a lejáró kereskedelmi szerződések ügyében terjesztett elő indítványt. Havass Rezső a történelmi személyekről elnevezett utcák ügyében tett ismeretes indítványát kiadta a tanácsnak. Ugyanez történt Schubert Sándor indítványával is, hogy a III. kerület óbudai részében szőlőültvény-iskola létesítését kéri a földművelésügyi minisztertől.

Feleki Béla dr. a kerületközi bizottság megbízásából a választók összeírása ügyében nyújtotta be már ismertetett indítványát. A közgyűlés az

tanácsnok Úton dr. tanácsos ismertetette a tanácsnak az új fővárosi könyvtár és a közművelődési intézet építésére vonatkozó előterjesztését. Az új palota a Kálvin-téren levő „Két oroslán”-ú fővárosi telken épülne föl. Polgár Károly a könyvtárnak a piaristák felszabaduló telkén való elhelyezése mellett érvelt. Havass Rezső dr. örömlüdvözlő az előterjesztést, a mely egy régen érvényes kulturális szükségletet valósít meg. Steinhardt Antal figyelmébe ajánlotta a közgyűlésnek, hogy jobb volna az épületet a piaristák telkén felépíteni. Ilyen értelmű indítványt is tett. Pető Sándor dr. ellenzi az indítványok elfogadását és hozzájárul az előterjesztéshez. Baránszky Gyula dr. a halasztás mellett beszélt. Hecht Ernő dr. az ügy elhalasztása mellett van. Vértes Emil szintén. Szalay Mihály azt indítványozta, hogy a közgyűlés térjen vissza eredeti álláspontjához és a könyvtárnak a Tisza Kálmán-téren való felépítését határozza el azért is, mert itt a telekhez ingyen jut. Márkus Miksa, mint a könyvtárbizottság tagja, határozottan állást foglal a bizottság álláspontja mellett. Polemizál Baránszkyval és kijelenti, hogy a könyvtárbizottság ülésén a legnagyobb lelkiismeretességgel tárgyalták a kérdést, a mely minden illetékes fórumot megjárva, került a közgyűlés elé. Simonovics Béla a könyvtárnak a Tisza Kálmán-térre való elhelyezése érdekében szólalt fel.

Bárczy István dr. polgármester reflektált ezután a vita során elhangzott felszólalásokra. A halasztó indítvány elfogadását ellenzi. Ő már odáig jutott, hogy mindenhez hozzájárul, még a rosszhoz is, mert jobb rossz helyen egy könyvtár, mint a semmi. A piaristák telkére vonatkozólag megjegyzi, hogy nem tartja szerencsésnek, mert eldugott helyen van és különben is ez a hely a legkiválóbb hotellek, a mit Budapesten ez idő szerint még elképzelni lehet.

Szavazásra került ezután a sor és a közgyűlés kilencvenhárom szóval hetvennyolc ellenében elvetette a halasztó indítványt. A közgyűlés ezután kilencveneg szóval hatvanöt ellenében elfogadta Steinhardtnek azt az indítványát, hogy a piaristák telkére vonatkozólag készüljenek tervek.

Ez az eredmény nagy meglepetést keltett a közgyűlésen és a kisebbségben maradt pártok nagy zajongással fogadták az eredmény kihirdetését.

— Megobstruáljuk! Nem lesz ott könyvtár! Majd megmutatjuk! — felkiáltásokkal fogadták az eredmény kihirdetését, úgy hogy az elnök kénytelen volt az ülést öt percre felfüggeszteni.

### (Választások eredménye.)

Az ülésnek újból való megnyitása után a polgármester kihirdette a választás eredményét. A III. ker. városbíró Szolnoky László lett, a pénzügyi bizottság tagjává Auer Róbertet, a katonai bizottság tagjává pedig Vágó Gyulát választotta meg a közgyűlés.

Az ujonnan megválasztott városbíró a közgyűlés színe előtt letette az esküt és a polgármester üdvözlő szavaira megköszönte megválasztását.

### (Interpellációk.)

Paksy Béla a VII. kerületi előjáróság késelemes építése ügyében interpellált és erőlyesen

ürgette az épület felépítését. Erre nemcsak közigazgatási szempontból van égető szükség, hanem azért is, mert a polgárságnak joga van, hogy rendes épületben intezzék el az ő ügyes-bajos dolgait. A mai épület rozoga, rossz épület, a mely nem felel meg a czélnek.

A következő interpelláló Bosnyák Izsó volt, aki a záróra-törvénynek oly módon való kezelésén kelt ki, hogy sokszor engedélyt adnak a záróra kitolására.

Vita Emil dr. tanácsos azonnal válaszolt az interpellációra. Kijelentette, hogy az engedélyeket a kamara javaslata alapján adják.

Végül Fock Ede tanácsos válaszolt Pető Sándor dr.-nak arra az interpellációjára, a melyet az III. kerületi Duna-part világitása s rendezése ügyében terjesztett elő. A tanácsos megállapította, hogy a világitás tekintetében a tanács már intézkedett.

### (Az omnibusz megváltása.)

A napirend további tárgyalása során a közgyűlés hozzájárult az omnibusz-vállalatnak 1 millió 00.000 koronáért való megváltásához s elhatározta, hogy a vállalatot július 7-én a város kezébe átveszi.

### (Nyugdíjazás)

Egy iskolai czimzetes igazgató magánkezeltésű osztályba való sorozását kérte. Déri Ferenc tanácsnok határozottan tiltakozott ez ellen, mert ez szabályellenes.

A közgyűlés többsége mégis ellene döntött. Marher Aladár tanácsos terjesztette elő a tanácsnak Kiss Ferenc VII. kerületi előjáró nyugdíjazására vonatkozó előterjesztését. Benedek Dezső a VII. kerület nevében, a melynek Kiss előjárója volt, néhány meleg szóval méltatta nyugodalomba vonuló előjárónak tevékenységét s indítványozta, hogy nyugdíját 1000 koronával emeljük fel. Marher Aladár tanácsos-főjegyző felvilágosította a közgyűlést, hogy Kiss Ferenc, amikor nyugdíjba megy, nagyobb illetményeket kért, mint szolgálatában élvezett, mert hiszen teljes fizetését és lakbérét minden levonás nélkül kapja kézhez. Kérte tehát Benedek indítványának elfogadását. A közgyűlés azonban Festetics Géza új elnöklő alpolgármester felvilágosításai után úgy határozott, hogy Kiss Ferenc előjárót nyugdíjaztatja, de felhívja a tanácsot, hogy nyugdíjának kegy utján való felemelése iránt tegyen javaslatot.

Megalakították még a szervezési javaslatok tárgyalására kiküldendő vegyes bizottságot, mire a közgyűlés véget ért.

(Tanfolyam igazgatók részére.) Déri Ferenc tanácsos, a közoktatási ügyosztály vezetője, előterjesztett telt a tanácsnak, hogy a községi iskolai igazgatói részére tanfolyamokat engedélyezzen. A tanács az előterjesztéshez hozzájárult és igazgatók részére június 15-től számított heti időtartamra a pedagógiai szemináriumban tanfolyam tartását engedélyezte. A további teendők a közoktatási ügyosztály vezetőjét bízta meg.

Ennek a tanfolyamnak tárgyai az iskolai adisztráció, a leltári számadás és a pénzkezelés nek.

(A ferenczrendiek építkezése.) Mint ismeretes, a ferenczrendiek a Kossuth Lajos-utczában levő templomjukat és templomukat le akarják bontani s a helyére új, modern bérházat akarnak építeni, a templomot pedig ennek a háznak udvarán elhelyezni. Ily irányú elvi építési engedélyért folyamodtak a fővároshoz, a középítési bizottság azonban egyhangulag ellene foglalt állást s azt javasolta, hogy a tanács utasítsa el a rendet a kérelmével. A tanács legutóbb tartott ülésén foglalkozott a rend építési kérelmével, a középítési bizottság javaslata alapján azt elutasította és kimondotta, hogy a templomnak mai helyén kell megmaradnia.

(Adókövetés.) A kerületi adókövető bizottságok nap a következők hrsz. házakban lakók adóosztályu keresetadó javaslatait tárgyalják:

Az I. kerületben az I. számú bizottság csütörtökön: 2/1—14609-ig, Átlós-ut 90., 92., 96., Ballagi Mór-u. 21., 23., 25., 27., 29., Kelenföldi-ut 15., 21., 23.

indítvány felett kimondotta a sürgősséget, azt egyhangulag elfogadta s mai üléséből hitelesítve, azonnal továbbította a belügyminiszterhez.

Kovács Jenő dr. a VII. kerület részére állami főreáliskolát kívánt. Az erre vonatkozó indítványt, Kovács indoklása után, sürgősnek nyilvánították és elfogadták.

Dán Leó indítványát, a melyet a gyümölcs-hejájának az uttestre való dobása ügyében tett, kiadták a tanácsnak.

Herz Lajos az adókövetés ügyében tett indítványt s azt kívánta, hogy az adóívre vezessék rá az esetleges hátralék összegét.

Bischitz Miksa dr. a Hermína-ut és a Mohács-utca közötti vasuti gyalogátjáró fentartása érdekében tett indítványt. Ugy ezt, mint az előbbi kiadták a tanácsnak.

Áttrének a napirendre.

### (A közművelődési intézet.)

13. szám.

A VI. kerületben az I. számú bizottság csütörtökön: 3718—3729/a-ig, Gróf Zichy Jenő-u. 19., 17., 15., 13., 9., 7., Ó-u. 18., 17., 14., 12., 10., 8. sz. A 2. számú bizottság csütörtökön: 3961—3963-ig, Liszt Ferenc-téren, Teréz-körút 8., 10. sz. A 3. számú bizottság csütörtökön: 3312—13/c—3319-ig, Vörösmarty-u. 51/a., elh. abella-u. 68/a., 68/b., 70., Aradi-u. 28., 30., 32. sz. A 4. számú bizottság csütörtökön: 1683/28/b—1687/11-ig, Mezőud-u. 3., 5., Kartács-u. 1., Hungária-körút 111., Zéfalva-u. 8., 10., Csongor-u. 24., Levente-u. 12., 14., Gömb-u. 31., 29., 25., Teve-u. 3. sz.

A VII. kerületben az I. számú bizottság csütörtökön: a külön meghívottak. A 2. számú bizottság csütörtökön: 4689—4705-ig, Izabella-u. 33., 23., 25., 27/a., 27/b., 29., Róza-u. 36., 34., 32., 30., Dob-u. 104., 102., 100. sz. A 3. számú bizottság csütörtökön: 4358/b—4359/1-ig, Garay-u. 11., 12., Ovoda-u. 19., Baross-tér 17. sz. A 4. számú bizottság csütörtökön: 4280/2—4281—85/4-ig, Damjanich-u. 37., Murányi-u. 50., 48., 46., 44., 42., 51. sz. A 5. számú bizottság csütörtökön: 2622—27/7—2631-ig, Ilka-u. 18—35-ig, Gizella-ut 28—44-ig páros Stefánia-ut 33. sz.

A VIII. kerületben az I. számú bizottság csütörtökön: 5605/a—5615-ig, Kőfaragó-u. 17., 13., 11., 9., 7., 5., Rökk Szilárd-u. 25., 23., Mária-u. 4., 2., Sándor-tér 3., Sándor-u. 48., 46., 42., 40., 38. sz. A 2. számú bizottság csütörtökön: 6127—6137-ig, József-körút 31/b., 33., 34., Békés-u. 3., Sándor-tér 4. sz. A 3. számú bizottság csütörtökön: 6866—6893-ig, Práter-u. 3. 5. 7., 9., 11., 17., 4., 6., 8., József-körút 74., 76., 78., 80., 82., Üllői-ut 46., Kisfaludy-u. 32., 34., 36., 38., 40. és a meghívottak.

A IX. kerületben az I. számú bizottság csütörtökön: 8921—8945-ig, Viola-u. 4., 8., 10., 14., 16., 20., 24., 26., 32., 36., 38., 40., 42., 44., 46., Ranolder-u. 3., 5., 8. sz. A 2. számú bizottság csütörtökön: Központi csarnok Weisz Jakab—Zsoldos Juliska és 9349—9358/50-ig, Csarnok-tér 2., 3., 4., Imre-u. 1., 3., 4., 5., 6., Mátyás-u. 4., 6., 8., Fővám-tér 10. sz.

A X. kerületben az I. számú bizottság csütörtökön: 7446—7487-ig, Liget-u. 32., 36., 38., 3., 30., 29., 31., 37., 42., 46., Bánva-u. 18., 22., Szent László-tér 17., 18., 19., Belső Jászberényi-ut 20., 22., 24., 26., 38. sz., Onodi-u. 10., 6., Harmat-u. 5., 2., 12., 10., Kolozsvári-ut 37. sz.

### Nyílt-tér.

E rovatban foglaltak nem vállal felelősséget a szerkesztőség

**MOLL FÉLE SEIDLITZ-POR**  
Főhímulhatatlan háztartás mindama gyomorbetegségei, melyekből a rossz emésztés és székrekedés szokott keletkezni. — A gyógyszerárakban Moll készítménye kérésre, eredeti dobozok 2 koronáért. 4904

## ANGOL URI ÖLTÖNYÖK

kizárólag valódi angol kelmékből, méret szerint, remek szabás és finom kivitelben **kor. 75.**

Fashionable House angol szabó cég

Budapest, IV., Váci-utca 15. l. em.

LONDON. BERLIN.

**MATTONI FÉLE GIESSHÜBLER**  
természetes érvényes SAVANYUVIZ.

ELITE PENSIO VIII., Rákóczi-ut 36. szám.